

## 绿色梅钢：“饮水思源”，守护甘甜

■通讯员 侯丽 林为云

宝钢股份梅钢公司坚守“资源节约型、环境友好型”发展路径，坚持“减量化、再利用、再循环”用水原则，原点思维，源头护水，珍惜水资源，爱护水环境，以行动守护长江的“甘甜”。深入贯彻“节水优先”方针，不断完善节水制度标准，加强节水监督管理，积极创建节水型企业，尽显担当。2020年吨钢耗新水2.73立方米，创历史最优，处于行业先进水平。

### 管理节水，打造节水先进企业

积极落实可持续发展战略，梅钢坚持节水优先，强化水资源管理。

为降低生产过程中对水资源的需求，梅钢强化用水过程管理，围绕国家清洁生产标准，以绩效评价为导向，采取“年度定量、单耗定额”的方式，将年度耗水指标分解至各工序，并纳入绩效评价；利用能源管理平台，每日跟踪取水变化，月度、季度开展能源管理过程评价。2020年，严格对99个水系统计量点进行整改完善，推动用水精

准节约，实现了吨钢耗新水指标和生活水消耗量的持续下降，炼铁、炼钢、热轧等主要工序新水单耗指标均达到国家一级清洁生产标准。

### 工序节水，强化过程管控

以创建江苏省节水型企业为契机，梅钢不断深化生产经济运行模式，提高水资源利用率。各工序从现场用水的管控、“跑、冒、滴、漏”现象的整治、优化工艺节水等方面强化节水管理。每月开展用水设备维护和管理情况分析，加强水系统管网巡视、检查，定期更换相关器具，减少水资源损耗。强化公辅设备和主生产设备之间的开停机管控，在主设备停机待料或检修时，及时关停公辅设施，降低工序水耗。炼钢厂、物流部还针对生活水管网进行改造更新，月降低生活水消耗量5.5万立方米。2020年炼铁厂、炼钢厂、热轧厂、冷轧厂定额用水指标优于国家定额标准，通过江苏省节水型企业复核。

### 技术节水，提高水资源利用率

进一步提高水资源综合利用效率，梅钢大力引进前沿技术，针对冷轧废水系统，采取先进的膜法水处理工艺，建设一套除盐系统，使冷轧废水的原水利用率由61%提高到90%以上。每年可减少工业新水取水量80万立方米，减少工业废水外排50万立方米。

在生产工艺方面，梅钢先后实施了干法TRT、干



法除尘、干法脱硫、干熄焦、高炉软水密闭循环等一系列先进的技术改造，实现了技术节水。2020年梅钢外购水成本下降25%。

### 系统节水，助推废水零排放

爱护水环境，梅钢持续深化“长江大保护”治理提升项目，强力推进区域性废水“零排放”。一方面强化雨污分流改造，实现分质排放；提高工业循环水系统浓缩倍数，减少排水量；对全厂回用水进行深度处理，实现水资源的再次利用，降低污水排放量。另一方面，加强排水的系统治理，以最终形成“生态补水、湿地公园”的生态环境为目标，建设梅钢段西明渠河道水质净化示范区。目前渠底和护坡修复工程已完成，具备了水体治理条件，拥有了河水自净能力，水质可满足IV类水体水质，即适用于一般工业用水及人体非直接接触的娱乐用水水质。

2021年，梅钢进一步制定了“废

### 知道多一点

2021年，联合国确定的“世界水日”主题为“珍惜水、爱护水”。3月22—28日是第三十四届“中国水周”。我国纪念2021年“世界水日”和“中国水周”活动的主题为“深入贯彻新发展理念，推进水资源集约安全利用”。

■通讯员 谭均 李刚 李宏伟

本报讯 日前，中南钢铁重庆钢铁成功中标四川汉源县兰家湾大桥和甘肅榆中县桑园子黄河大桥钢板供应项目(见图①、②效果图)。

兰家湾大桥是岷汉高速汉源东互通连接桥，大桥横跨汉源湖，连接汉源城区和岷汉高速，全长1342米，桥面宽度25.5米，为岷汉高速控制性工程。在国家标准桥梁用钢不平度每米控制在6至8毫米的基础上，该项目要求钢板的不平度每米小于3毫米。

为满足兰家湾大桥用钢需求，重庆钢铁营销中心和管理部在了解到该工程实际需求后，第一时间走访兰家湾大桥项目部，根据以往供货经验为业主提供多个建设方案，得到了业主的信任和肯定，并成功承接兰家湾大桥项目钢材的供应任务。

桑园子黄河大桥位于兰州桑园子峡谷，桥梁全长1148米，是目前西北最宽、国内8度以上地震区最大跨度分幅塔斜拉桥。大桥所需Q420qENH桥梁板为重庆钢铁首次生产的新产品，其生产技术要求较高。

面对用户的特殊需求及公司新产品的推广需要，营销中心齐心协力，准备充分，高效率、高质量完成了编制投标文件的任务，按期递交招标文件。凭借在桥梁用钢领域多年的技术积累和实践经验，重庆钢铁赢得了招标方的肯定，成功中标。

重庆钢铁始终把服务国家基础设施建设作为重要任务，此次两大项目的成功中标，不仅为公司拓展产品市场积累了经验，也提升了品牌形象，为公司继续服务西南地区基础设施建设奠定了坚实基础。



图①



图②

## 按下加速键！华宝证券进入上市辅导期

(上接第1版)

2020年，华宝证券互联网平台新增百亿级分钟历史行情服务，利用金融科技逐步打造智能交易和智能投顾服务、账户业务客户自助办理，从而不断优化客户体验；同时利用市场热点，借助公司金融科技创新成果——“华宝智投”APP，实现了客户开户数的快速增长，2020年公司新增开户数远超上年全年。

此外，华宝证券2020年内初步完成了基金投研平台金融工程大数据技术体系的搭建，助力公司基金研究和机构服务能力的全面提升；在短时期内完成了托管机房的搬迁改造，实现了交易效率和结算效率的明显提升。

### 强化优势研究领域

#### 形成产业研究特色

华宝证券是跨市场金融产品研究的行业权威，是最早、最全面覆盖市场上近20大类金融产品的研究机构。公司建立了涵盖信托、银行理财、保险产品、信用衍生品、类固定收益研究体系，连续数年编写推出的《中国金融产品年度报告》已成为监管机构、业内协会、机构投资者案头必备的“红宝书”。

自2019年起，华宝证券围绕钢铁生态圈特色产业研究，依托集团产业平台为集团产业链上下游及其他关联企业提供特色产业研究服务，推出《钢铁生态圈产业研究报告》(蓝宝书)。蓝宝书内容涵盖宏观政策以及钢铁、新材料、智慧服务、资源环境等产业的研究成果，为资本市场投资者解读钢铁生态圈的投资价值，运用资本市场力量赋能钢铁生态圈各板块发展，帮助投资者和钢铁生态圈企业准确了解市场以及产业当前发展路径。

华宝证券产业研究团队成员由来自钢铁、有色、新材料、新能源、智能制造、环境资源领域的专家型研究员组成，具有深厚产业研究背景与金融专业素养。团队聚焦钢铁生态圈相关领域，并逐步搭建起了具有华宝证券特色的专家智库平台，有效利用金融手段助推产业发展，已协助集团公司完成多个并购及新产业投资

项目的可行性研究，配合集团下属多家子公司制定战略规划，行业和公司研究影响力获得集团内部较好的认可，研究成果逐步应用于股权性投融资、上市策划和战略规划。

### 新获保荐资格

#### 倾力打造“精品投行”

2020年12月21日，证监会批复了华宝证券的保荐业务资格。这也是继2015年至2016年新一轮资格放开后，非增设内资券商拿到的第二个保荐业务资格。

华宝证券以高标准、高要求储备了一支高水平的投行保荐业务团队，团队成员均来自于业内知名券商投行，具备丰富的保荐业务经验，已经成为中国宝武产融结合的生力军。近年来，公司不断丰富服务实体经济、产融结合、以融促产的手段和工具，并致力于为包括中国宝武钢铁生态圈企业在内的实体经济提供实质、专业、特色化IPO、再融资、并购重组等全方位投行服务。

后续，华宝证券将倾力打造“精品投行”运作模式，依托中国宝武产业背景，深耕特色产业，专注优势领域，开展差异化经营，力争通过“金融+产业”的双轮驱动，实现金融资本、产业资本的融合发展，为企业提升技术创新能力提供投行服务，为上市公司提升质量贡献证券力量，为促进实体经济高质量发展供给智慧。

华宝证券全体员工将以实际行动诠释宝武人“诚信、创新、协同、共享”的价值观和证券行业“合规、诚信、专业、稳健”的文化理念，继续在产业投行、钢铁相关产业和金融产品服务、量化业务服务体系、特色资管、互联网金融等方面已形成的特点及行业优势，发扬“钉钉子”精神，全力完成业绩目标，为实现“成为聚焦钢铁生态圈的特色券商”的公司愿景和“行业产融结合业务引领者、集团资本运作的参谋者”的公司使命努力奋斗，积极提供全方位的金融服务，实现券商牌照价值的增值，助力中国宝武向“高质量发展迈上新台阶”的目标阔步前进。

## 聚焦“专注、极致、超越、快速”锐意进取

(上接第1版)

他希望宝钢包装新当选的“两委”班子团结带领全体干部员工，合力推进宝钢包装“十四五”规划和新一轮任期目标任务的实现，再创新的佳绩。

大会提出，今后五年宝钢包装各级党组织将围绕“七个坚持”推进各项重点工作的落实：坚持思想引领，深入开展形势任务教育和企业文化建设；坚持严

管与厚爱相结合，促进领导人员与管理者以过硬的作风推动宝钢包装改革发展；坚持全面从严治党，切实加强政治功能和组织功能；坚持落实以人为本，营造干事创业的良好氛围；坚持标本兼治，为宝钢包装持续健康发展提供有力保障；坚持服务为先，促进员工与企业共同发展；坚持责任落实，做实做细保密维稳工作。

## 中国移动韶关分公司与韶钢共谋合作

■特约通讯员 陈立新

本报讯 近日，中国移动韶关分公司与中南钢铁韶钢松山深入交流，共同探讨下一步合作。

中国移动韶关分公司介绍了5G工业物联网相关情况，与韶钢前期协同合作的情况，希望加强联系沟通，根据韶钢生产现场需求，发挥中国移动5G网络技术优势，做好5G技术相关应用服务，与韶钢生产现场相融合，促进双方企业更好发展。

韶钢希望中国移动韶关分公司能结合韶钢的生产特点，选择具体应用场景，共同开发新的合作项目，促进企业效率、效益提升。

## 武钢江北眼睛向外对标 考察东湖网谷园区

■通讯员 武江

本报讯 近日，武钢集团武钢江北公司赴武汉东湖网谷园区考察学习。武钢集团相关部门管理人员、武钢江北领导班子成员及相关部门负责人、基层单位党政负责人参加考察交流。

在东湖网谷，武钢江北一行参观了园区二期项目，充分感受到了园区的快速建设和产业生态环境。在交流互动中，了解了东湖网谷园区运营情况，学习了园区运营服务等方面宝贵经验，并从园区招商、运营、资源整合及物业服务等角度，特别是就园区的产品力、标准化建设以及智慧园区价值创造等内容，与东湖网谷相关人员深入探讨。双方还就工业园与创新产业园在资源共享、拉长产业链等方面进行合作等话题，展开了充分积极的讨论。

## 鄂钢炼铁厂烧结车间设备包机到人降故障

■通讯员 谢小萍 江泽军

本报讯 中南钢铁鄂城钢铁全面落实设备管理承包责任制，炼铁厂烧结车间实行“设备包机到人”3个月以来，设备运行稳定，设备故障率同比下降了0.34%，为生产顺行提供了有力支撑。

围绕“设备包机到人”，烧结车间按工序列出区域内所有设备设施，组织点检工制定点检标准，各班组自主分配承包本班责任区内所有设备，明确日常维护、检修作业职责和规定动作，全面落实承包责任制。在日常工作中，将部分产、质量指标与设备运行状态挂钩，强化设备管理“全员参与”意识。在抓设备质量承包的同时，将设备维修保养的周期计划实行承包考核，实现对设备运行管理的有效把控。

## 高风险作业点用上了机器人

■通讯员 陈瑛莉 刘朝红 摄影报道



近日，宝钢资源武钢资源源湖球团分公司回转窑用上了远程操控大块处理机器人。使用机器人后，不仅降低了劳动强度、提高了作业效率，而且极大改善了作业人员的工作环境，降低了员工工作中被高温烫伤的安全风险。该机器人采用无线电信号系统全液压驱动技术，实现了球团回转窑大块图像识别、炉门启闭、移除、扒渣、破碎等功能，是机器人技术从纯粹运动学领域向工程动力学领域的新尝试。

## “新”随“绿”动

### 马钢合肥板材储能电站开工 每月可节约电费150万元

■马钢记者 殷宏宝

本报讯 日前，马钢合肥板材节能降耗效益可观的储能电站能源管理项目正式进入施工阶段。

这一新储能电站占地约2470平方米，选用2.5MWh磷酸铁锂电池集装箱32台，根据测算，项目建

成后，日平均放电容量约为12.6万千瓦时，年均放电容量约为4410万千瓦时。

项目建成投用后，不仅可实现绿色低碳、节能环保，而且能为合肥板材生产用电运行提供调峰、需



求响应等多种服务，并通过峰谷价差获取经济效益。据测算，该项目预计每月可为合肥板材节约电费约150万元。

## 昆钢公司烧结机烟气脱硫脱硝项目启动

### 打造超低排放治理样板

■通讯员 华德

本报讯 近日，由宝武水务华德环保总承建的昆钢公司新区二期450m<sup>2</sup>烧结机烟气脱硫脱硝项目举行开工仪式，正式启动建设。

450m<sup>2</sup>烧结机烟气脱硫脱硝项目包括新建一套石灰石-石膏法脱硫和选择性催化还原(SCR)脱硝

装置，计划于2021年12月31日竣工投产。项目采用华德环保拥有自主知识产权的“烧结球团高浓度污染物超净协同脱除技术”，建成后可满足超低排放要求。

华德环保将充分发挥宝武水务水气治理专业技术和品牌优势，践行“钢铁工业废水零排放、废气超低排”的初心使命，充分利用已

有技术资源，发挥工程经验优势，确保高质量完成建设任务，打造钢铁行业烧结机烟气超低排放治理样板工程，助力昆钢推进城市钢厂建设及绿色制造能力提升。

